

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre 1 80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 28 de Noviembre de 1919 No se devuelven los originales Núm. 99

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del de ALFONSO XIII, de Madrid

METODO HOGYES

Clinica de electroterapia, vénereo y sífilis

Aplicación del 606 (hoy 914) por vía intravenosa

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ

MEDICO FORENSE

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 9 noche CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID

Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadoras, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Babant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal, completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante JOSÉ MUÑOZ TORRES

“HELIUM”

es un riquísimo APERITIVO de olor y sabor muy agradables, hecho a base de VINO DE JEREZ con Quina Calisaya y substancias higiénicas extraídas de varios vegetales.

Tomado antes de las comidas, TONIFICA EL ESTÓMAGO y ESTIMULA EL APETITO; después AYUDA A LA DIGESTIÓN, y mezclado con agua de Soda, de Seltz, o cualquiera Agua de Mesa, resulta un refresco excelente MUY ESTOMACAL y MUY HIGIÉNICO.

De venta en LA MADRILEÑA

A SU HORA

Como en nuestro número anterior dijimos, no hemos querido hacer comentario alguno, respecto al asunto municipal que se ha tramitado en estas dos semanas. Conocíamos al detalle la situación del asunto y de haberla expuesto a la opinión, hubiera dado un cambio completo la información que se estaba incoando. Como no faltan *espíritus suspicaces*, que hubiesen creído que tratábamos de dar carpetazo a la cuestión, preferimos callar y hablar al final y es llegada la hora de que demos nuestra opinión.

El punto capital sobre que basamos nuestra intervención es el concreto de la cuenta de crédito abierta por el Banco de Aragón a favor de D. Luis Doporto, con

la garantía de unas cuantas prestigiosas firmas que con altruismo respondieron a la excitación de nuestro amigo. El Sr. Doporto, al contestar al Sr. Travera, de intento omitió cuanto a este punto se refería y por lo mismo llamamos nosotros entonces, pues tanto al Sr. Doporto, como al partido republicano interesaba que hasta por los propios adversarios políticos nuestros se reconociera, no solo la honradez con que se ha procedido en la cuestión de subsistencias, sino que la administración ha sido llevada como era debido.

Una y otra cosa se reconoce en el informe emitido por la Comisión nombrada para la depuración de las manifestaciones del Sr. Travera, a la que dedicamos nuestro sincero aplauso por su actividad y por su imparcialidad en el desempeño de su cometido.

PENÍNSULA-ÁFRICA

Contrataciones del servicio Militar en *Africa y Península*, antes y después del sorteo por Ayuntamientos, a precios escalonados según las condiciones.

CENTRO DE

D. Ramón Boixareu y Claveró, Palma, 69.—MADRID.
Representación en Teruel: D. León Cano Jarque, Murallas, 5,-1.º

NOTA: Los contratos para los de reducción del servicio en la Península son ventajosísimos y convenientes.

Libertad del Servicio militar en África

El Centro General de Substituciones matriculado de los señores Fernández Vilar y Compañía, Atocha 9, MADRID, (antiguos encargados de las Oficinas de D. Manuel Castanera), verifica contratos garantizados del éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1919 que deseen libertarse del servicio activo de Africa. Los interesados pueden dirigirse a D. Teodoro Navarro, San Benito núm. 8, Agente de Negocios en Teruel, y a D. Gregorio Marco, Carmen, 17, en Alcañiz.

Y vamos al punto principal de este asunto: Cuando se trató de municipalizar los artículos de primera necesidad, nuestro Ayuntamiento dió con una dificultad insuperable; faltaba dinero y éste no podía sacarse de las arcas municipales por ser de presupuesto y para subsistencias en presupuesto no se consignaba ni un céntimo: se gestionó del Banco de Aragón una cuenta de crédito a favor del Ayuntamiento, cuenta que fué denegada por no consentirlo el reglamento del Banco; solicitose, en su vista, ponerla a nombre del Alcalde de Teruel, petición también denegada por los mismos motivos y hubo de abrirse finalmente a nombre de D. Isidro Salvador y al renovarse la operación se puso ya al de D. Luis Doporto, con la garantía de los firmantes de solvencia anotados por la entidad bancaria.

En esta situación ¿quién respondía a esta cuenta? En primer lugar D. Luis Doporto, con su bolsillo particular y por insolvencia de éste, los garantizadores de la operación. ¿En qué afectaba al Ayuntamiento? Ni en un sólo céntimo.

Este es en síntesis el aspecto legal de la cuestión y en este sentido, cuanto ha actuado el municipio respecto a subsistencias es

completamente nulo, pues en realidad en esto ni se ventilan intereses municipales, ni ha habido municipalización de las subsistencias, ni se ha podido llevar por las oficinas del Ayuntamiento una contabilidad oficial de ello. Todo se ha hecho, todo ha debido hacerse de un modo particular, patriarcal, digámoslo así y nunca ha debido sacarse de este terreno.

Dada la situación especial de esa cuenta y capacitado nuestro alcalde de la responsabilidad personal que le incumbía, toda su gestión se ha reducido a dos puntos capitales: 1.º Proporcionar los artículos al precio más reducido posible, con la más mínima ganancia y 2.º Tener siempre un activo que balanceara el crédito tomado a fin de tener siempre la cuenta de crédito liquidada, como garantía eficaz para los fiadores de la operación.

Esto ha sido todo y cuando nuestro alcalde defendiendo su gestión afirmaba la existencia de un pequeño beneficio, debió darse punto al asunto pues de haber habido engaño el perjudicado era don Luis Doporto y nunca el Ayuntamiento.

Y para terminar: el asunto ha quedado completamente resuelto con el informe de la Comisión,

demonstrando que no hay déficit y que la buena administración ha presidido en todos los asuntos de subsistencias. En cuanto a los beneficios obtenidos por el pueblo él es quien debe decirlo; a nosotros nos basta con lo expuesto.

CIERVA Y SUS CERVATILLOS

La sesión del viernes último, en el Congreso de los Diputados, dicen, que es única en los anales parlamentarios. Tal vez tengan razón los que así lo propalan, pero a nuestro entender, no tuvo nada de importante.

¿Que un Diputado ciervista sopló al oído de un Ministro una frase mordaz? Puede que tuviera razón el Diputado. ¿Que el Ministro le correspondió llamándole *cochino*? Es posible que el Ministro tenga razón. ¿Que se propinó algún garrotazo? Seguro tenían razón el apaleador y el apaleado. Todo eso nos parece poco por lo que a diario oímos al país contra Ministros, Diputados y demás gente por el estilo. Y lo sensible es que no haya empleado el país el remedio que el Sr. Besteiro pone en sus manos. ¡Barrerlos a todos!

Y todo ello ¿por qué? Preguntádselo a Cierva, al fantasmón de Cierva y seguramente os contestará lo que dijera en sesión anterior. Hay que combatir al Gobierno por su impureza, ya que llamándose conservador se apoya en las izquierdas para seguir gobernando. ¡No, ilustre muiño, no es eso! Es precisamente lo contrario. Son las izquierdas las que al ver combatido al Gobierno por el rebaño de cervatillos con su pastor al frente le auxilian, no por estar con él, sino por lo contrario para estar contra vosotros.

Representáis la política más brutal conocida en el siglo XX. Representáis la negra epopeya de 1909. Representáis el espectro fusilado de Ferrer. Representáis la campaña de Marruecos: representáis las brutales acometidas de Infesto, Salamanca, Málaga, Alicante..... Representáis el entronizamiento en España de las Juntas militares y el Corazón de Jesús; representáis la pretendida militarización de Correos, Telégrafos y Hacienda; seguís representando el fantasmón del militarismo y por si faltaba algo representáis la Federación patronal. Y en toda esa política no llegáis a representar un átomo de idea, sino de intereses de clases que buscan sobreponerse al resto de la nación y no tenéis para ello más política que la de la fuerza y el despotismo.

¡Pobres cervatillos! ¡Qué equivocados váis! El mundo es algo más que vuestras menguadas molleras.

¿DICTADURA?

Llega a su apogeo la transcendental cuestión de los problemas sociales en España: problema cuya resolución no es, a mi entender, fórmula de aumentos de salarios sino de abaratamiento de subsistencias. Y ante la vitalidad del asunto hablan los diarios derechistas de la pancea de la dictadura.

Una vez más hemos de manifestar nuestra disconformidad con tal sistema gubernamental; pues somos enemigos irreconciliables de toda clase de dictaduras ya sea ejercida por los de arriba ya por los de abajo. Llena está la Historia de ejemplos de revolución y catástrofes debidos a la primera, efectos terribles está produciendo en Rusia la segunda.

Ambas nos parecen odiosas porque en todas ellas germinan los desastres nacionales.

El régimen dictatorial es peligrosísimo, porque es inevitable el brinco desde la dictadura incruenta a la feroz e implacable, siendo además, dictadura, sinónimo de anarquía.

La dictadura no puede durar mucho tiempo, pues mientras los Poderes públicos se impongan a las muchedumbres por medio de la inexorabilidad, acaso se logrará acallar ciertas protestas, que, en el corazón del pueblo irán creciendo en odio y rencor hacia lo constituido, y, cuando el régimen de dictadura acabe ¿quién podrá entonces contener la ira desencadenada?

La dictadura no vendría a ser hoy lo que las repreusiones violentas suelen ser respecto de los movimientos obreros, que han hecho acrecentar sus radicalismos e inclinarse a la izquierda habiendo extendido fuerte ráfaga de odio por toda España con un deseo manifiesto de revancha.

Los males contra los cuales el ejército se alzó acusador en su célebre manifiesto no han desaparecido sino por el contrario se han agravado. Y las Juntas de Defensa que pudieron ser mucho en bien de la patria, se hallan, también, como los viejos partidos y partidillos turnantes, inhabilitadas por el mismo mal, para la acción renovadora de la nación.....

El hombre, como dijo Pascal, está hecho para pensar y así lo demuestra también la complicada estructura de su cerebro. Si pensando llega la mayoría a convencerse de que el gobernar ésta, estriba en su poca cohesión y algo de ineptitud intelectual, no seguirá aceptando un gobierno u otro que satisfaga a los perversos instintos de los privilegiados, se instruirá esa mayoría más o menos intensamente y uirá para constituir una fuerza bien dirigida que hará morir al tirano contrario del progreso de la humanidad, víctima de sus propias armas.

Dictadura no. Más asimilación de fósforo en el cerebro de los gobernantes que pueda iluminarles en el estudio de los vitalismos problemas de actualidad y acoplamiento en leyes no ficticias, que regulen los derechos de los de abajo contra la avaricia de los de arriba.

Dictadura no. Sinceridad en los gobernantes para proclamar la bancarrota del actual régimen declarándose vencidos e ineptos para el buen gobierno de la nación; y en su consecuencia, instaurar la República única boya de salvamento y norte de regeneración de la patria.

EL MAÑO ENCADENADO

LA PAZ

Los recientes acontecimientos desarrollados en los países bálticos han puesto

de manifiesto el objetivo de la diplomacia alemana en Oriente.

Porque la idea motriz de la diplomacia alemana fué siempre la de compensar su derrota en Occidente mediante ventajas inmediatas o futuras alcanzadas por una alianza con Rusia, cualquiera que fuera su estructura social y política.

Requería la realización de este plan el disponer de paso franco a través de los países bálticos, por donde comunicar con Rusia.

El primer obstáculo que surgía era la reconstitución de Polonia, que dificultaba el franquear el paso entre Alemania y Rusia.

La ocupación de los países bálticos por los alemanes supondría cerrar el paso al Báltico oriental por los países lituano polacos, y hacer imposible toda aproximación federativa de las Repúblicas bálticas hacia Polonia.

Como las nuevas Repúblicas bálticas, lo mismo que Polonia, se dan perfecta cuenta del peligro alemán en el Este, la aproximación entre Polonia y Letonia, puesta de manifiesto por la visita a Varsovia de Mayeroviez, ministro del Gobierno letón, y el reciente reconocimiento de Estonia por el Gobierno de Pilsudkz señala los primeros pasos de una política común contra el enemigo común.

Ahora queda en tablada entre aliados y alemanes la lucha por la influencia con Rusia. Los acontecimientos y su situación hacen que Polonia esté mezclada en esta lucha. Una condición primordial para el porvenir de Polonia es el separar Rusia de Alemania. En este sentido, la política polaca es incondicionalmente la política de los aliados, porque sin una Polonia fuerte y sin una sólida alianza letolituana polaca, nunca podrá llegar la Entente a poder evitar la caída de Rusia en la esfera de gravitación alemana.

Los territorios de la Polonia austriaca, de la Polonia alemana y de la Polonia rusa reunidos representan una población de alrededor de 27 millones de habitantes.

A este bloque territorial de las tres Potencias hay que añadir las regiones de Lituania y de la Rusia blanca, en donde predomina francamente la influencia polaca, es decir, a la mayor parte de los departamentos de Grodno y de Vilna en Lituania, y una gran fracción del vasto territorio de Minsk; es decir, próximamente 120.000 kilómetros cuadrados y seis millones de habitantes.

La Polonia resucitada se extenderá, por lo tanto, sobre un territorio de 400 mil kilómetros cuadrados, y estará poblada por más de 33 millones de habitantes.

El Estado lituano, por su parte, extenderá su autoridad al resto de Lituania y sobre la parte septentrional del gobierno de Suwalki, o sea un territorio de 60 a 70 mil kilómetros cuadrados y una población de tres millones de habitantes.

La unión polacolituana, restaurada sobre nuevas bases, representaría, por lo tanto, un territorio de 470.000 kilómetros cuadrados y una población de 36 millones de almas.

A estos territorios de la unión polacolituana deberán añadirse aún algunos distritos de Volinia, vecinos de la Polonia austriaca y de la Polonia rusa, en

los cuales la población polaca es también muy numerosa y su influencia muy vivaz. Estos territorios ofrecen un gran interés estratégico para la nueva Polonia, debido a las plazas fuertes de Kowel, Lusik, Kowno y Dubno, y además ponen en comunicación directa a la Galitzia oriental con los territorios de la Lituania.

Ukrania podrá reivindicar estos distritos en nombre de su parentesco etnográfico, pero Polonia los reivindica en nombre de la Historia y en nombre de la cultura polaca.

Y así, establecida en sus nuevas fronteras, la Polonia resucitada, por fin libre, unida e independiente, constituirá, si logra también unirse o aliarse con Lituania; un Estado imponente de 40 millones de habitantes.

CUENTAS GALANAS

En la sesión de nuestro Municipio correspondiente al día 17 de este mes, el Presidente de la comisión de carbones, para justificar sus desvelo e interés por el Ayuntamiento, dió cuenta de la única operación en que había intervenido y en la cual se había obtenido un lucro de pesetas 130'30.

Nada hubiésemos dicho por nuestra parte para no privarle de los honores de la notoriedad; pero remacha el clavo del beneficio obtenido, en la última sesión, la del día 24, afirmando con gran solemnidad que la ganancia obtenida por la Comisión desde que se encargó de la venta del carbón es de 274'88 pesetas. Algo nabrá que rebajar según confesó el propio interesado; pero de todos modos nos basta la afirmación concreta del beneficio obtenido para poder decir en voz alta que, como comerciante, esa Comisión lo ha hecho perfectamente; no parece sino que Mercurio encarnó en esa Comisión para hacer de las suyas. Ahora, como concejales.... ya es distinto; lo han hecho muy mal.

Y como no nos duelen prendas, allá vá nuestra argumentación.

La operación que citaba ese Presidente de la Comisión, en la sesión del 17, importaba la compra 1.127'10 pesetas; el beneficio obtenido 130'30; de donde se desprende que a ese capital de 1.127'10 pesetas se le ha hecho producir un 11 y medio largo por 100 de interés, interés que sin duda alguna no saca el comercio al por menor en ningún artículo de primera necesidad. Primer resultado; el Ayuntamiento ha sido, en esa ocasión, para el pueblo, más tirano que el detallista. Segunda conclusión; esas 130'30 pesetas obtenidas representan un encarecimiento de la mercancía de dos céntimos en kilo; se compraron 6.630 kilos que deducidas las mermas naturales puede calcularse en 6.600 el carbón vendido y según esto 130 pesetas son justas los dos céntimos en kilo que ha pagado de más el pueblo de Teruel.

Y francamente, no hay derecho a carear una municipalización de subsistencias para que el Ayuntamiento perciba tamaño interés. Seguros estamos de que si se pregunta a los carboneros no asegurarán obtener tanta ganancia, que en medio de todo resultaría lógica, pues se emplea trabajo y se expone capital; pero el Ayuntamiento que no ha expues-

COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Mingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL
CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Colonia Escolar Cervantes

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Para detalles y detenido informe dirigirse á **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro á seis tarde

to capital alguno, que no realiza ningún servicio mercantil, no debe y no puede lucrarse de ese modo. El comerciante que tiene que comprar géneros al precio que se los quieran vender, que paga su contribución, su alquiler de casa, además de algunos impuestos municipales, justo es que se lucre, dentro de un límite prudencial. Pero el Ayuntamiento que se aprovecha del precio de tasa, sin concurrencia, del tanto por 100 que forzosamente dejan los exportadores, no puede convertirse en competidor del comercio libre.

Es más: si ese carbón se hubiese vendido al precio que resultara, que así es como debe venderse, cuando se trata de *salud pública*, el vecindario de Teruel, lo hubiera adquirido a 18 céntimos el kilo en vez de 20 que es como se vendió. Luego nos han.... dos céntimos en kilo. ¡O mienten las matemáticas! Pero si así se hubiese hecho ¿dónde estarían los beneficios para presentarlos como un triunfo?

Dos céntimos de aplauso por cada kilo a tan excelentes administradores... aun cuando sea a costa de nuestros bolsillos.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 24 de Noviembre

A las siete y cuarto de la tarde dió comienzo la sesión bajo la presidencia de D. Isidro Salvador y con asistencia de los señores Sancho, Bernad, Marqués, Lagúa y Navarro republicanos; Sanz y Sabino, liberales; Vargas, Lasarte, Utrillas, Estevan y Novella, conservadores y los indefinidos Bosch y Travera.

La animación era extraordinaria asistiendo numerosísimo público, en actitud expectante pues estaba anunciada en el orden del día la información formada para depurar los hechos que resultaren sobre el famoso déficit denunciado por el concejal Sr. Travera.

El secretario da cuenta del Acta de la sesión anterior que por unanimidad es aprobada.

Igualmente se aprueban sin discusión las cuentas de los jornales invertidos durante la pasada semana en obras públicas municipales.

Acto seguido dióse cuenta de una propuesta de la comisión de Fomento para

la construcción de material escolar y también de las altas y bajas ocurridas en el impuesto sobre canales.

Dada cuenta de otros asuntos de menor interés, llega el turno al dictamen de la comisión especial formada para informar en el asunto de subsistencias y el Presidente ordenó la lectura del art. 8.º del reglamento de sesiones por si la Corporación conceptuase que el asunto a tratar pudiera considerarse incluido en dicho artículo y creyera conveniente pasar a sesión secreta.

Esto promueve una recia discusión que enérgicamente cortó la presidencia y por 11 votos contra 3 se acordó que la sesión fuese pública.

Enseguida fué leído el informe de la Comisión solicitando el Sr. Novella que quede ocho días sobre la mesa.

El Sr. Travera hace uso de la palabra para insistir sobre su punto de vista, diciendo que no ha tenido la pretensión de que se le justificase de la totalidad del asunto de subsistencias cada uno de cuyos artículos tiene una Comisión especial y que él por la parte que le tocaba había cumplido aportando los datos referentes al asunto del carbón.

Reitera su deseo de hacer constar que no ha llevado al Ayuntamiento ninguna cuestión personal y pide que consten en acta estas manifestaciones: 1.ª Que es verdad la pérdida en el carbón de la cantidad de 4.245 pesetas con 4 céntimos. 2.ª Que la Comisión no ha hecho cargo alguno por esta pérdida. 3.ª Que la Comisión se ha limitado a manifestar la pérdida única y exclusivamente para no incurrir en responsabilidades y 4.ª Que de las partidas que la Comisión ha vendido desde que se ha encargado él de ella en cantidad de 14.271 kilos se ha obtenido una ganancia de 274 pesetas y 88 céntimos de cuya cantidad hay que descontar los jornales invertidos para su despacho.

Como de estas afirmaciones no se desprendía ningún argumento en contra del informe de la Comisión especial que aclara y despeja estos puntos de vista, nadie se tomó la molestia de rebatirlos, haciendo uso de la palabra el señor Presidente para contestar al Sr. Novella, diciendo que el asunto no puede quedar sobre la mesa por más tiempo, pues como a su alrededor se ha formado cierta atmós-

fera que envuelve la honorabilidad de una persona y esa persona está aguardando la resolución del Ayuntamiento no cree siquiera humano hacerle esperar.

El Sr. Bosch, no obstante esto, insiste en la petición del Sr. Novella de que quede ocho días sobre la mesa lo que obliga a la Presidencia a repetirle la anterior argumentación, interviniendo el Sr. Sancho para protestar de que se desconfíe de la Comisión que resolvió el expediente.

El Sr. Bernad, hace un llamamiento a la cordura de todos y haciendo resaltar que dicha Comisión está formada por elementos de todos los sectores políticos del Concejo debe inspirar general confianza.

Dá la Presidencia el asunto por suficientemente discutido y puesto el informe a votación se aprueba por unanimidad.

El Presidente, terminado el orden del día y después de dar cuenta del movimiento del personal de Consumos, dió la palabra al Sr. Sancho que lo solicitó.

Hace uso de ella el Sr. Sancho para reprochar al Sr. Travera su conducta para con el Sr. Doporto y fundándose en que del capital manejado en la cuestión de subsistencias, es responsable única y exclusivamente el Sr. Doporto, quien más correcto que el Sr. Travera ha confiado a las comisiones la administración de dinero del que es sólo y únicamente responsable el Sr. Doporto.

Insiste el Sr. Travera en afirmar su buena fé y la Presidencia levantó la sesión.

Prensa del orden

Un periódico, mejor dicho, una revista de economía, hacienda, banca y Bolsa, «El Financiero» dedica un largo artículo a lo que ocurre con el anticipo reintegrable que hace el Gobierno a la Prensa, a causa de la crisis del papel.

El artículo en cuestión perfectamente documentado e ilustrado con irrefutables argumentos aritméticos es de una sorprendente ejemplaridad, sobre todo para poner de manifiesto lo que son esos *periódicos del orden*, esa buena Prensa, mercachifle a carta cabal, acaparadora del patriotismo y al paso de lo que se demuestra acaparadora también del dinero de la Nación.

Por su mucha extensión, no nos es posible copiarlo íntegro para solaz de nuestros lectores; pero esto no quita para que fijemos algunos de los interesantes puntos que abarca.

El periódico «A B C», ese modelo de Prensa seria y formal, resulta tan aprovechado que de las 32 páginas de que consta, 24 las paga el Estado español y el resto los suscriptores. De esa forma, no es de extrañar esas tiradas de cien mil y pico largo de ejemplares de que pomposamente alardean; nosotros dentro de la modestia con que se desenvuelve nuestra publicación también haríamos tiradas *enormes*. Pero es cuestión de cutis y en esto, como dice un amigo nuestro, el del «A B C» es de «cemento armado».

«A B C», él solito, ha consumido la 4.ª parte del anticipo concedido a la Prensa

española y en la forma en que se hace el reintegro al Tesoro, para devolver lo que le han prestado, tardará la pequeñez de unos 80 años. ¡No es mucho ese plazo, máxime teniendo en cuenta de que su propietario ha pasado ya de los 60 de edad!

¡La verdad es que resulta aprovechado ese organillo del orden suyo!

LA ANTIGUA PROFESORA EN PARTOS

EN ESTA CAPITAL
Teresa G. de Asensio

ofrece sus servicios profesionales
Murallas, 11, principal. Teruel

Consulta de una a tres.

Nueva PELUQUERÍA

DE Fabián Navarrete

Ofrece al público en general su nuevo establecimiento, montado con sillones americanos, estufa de desinfección, con todas las reglas de higiene que lleva la peluquería americana.

Posee este establecimiento una vitrina con cajoncitos y sus llaves y números para servicios particulares; también posee chapitas numeradas para tomar turno, sin necesidad de esperar la vez en el local.

Precios los de costumbre en esta localidad

NO EQUIVOCARSE:
Plaza del Mercado 26 pral.

Libro de palpante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit
contra Dato y Sanchez Guerra
El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)
por ALBERTO GHIRALDO
Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas“

(Una semana de revolución en España)
Sensacional folleto de 100 páginas.
Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA, y en la Administración de este periódico.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capita: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez a una y media y de tres y media a cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO 1877 MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafrañes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95 CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel a Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Para Valencia.—Martes y Viernes
Para Teruel.—Miércoles y Sábados

BERNIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

RAFAEL TORREGROSA

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUM. 60 # TERUEL

EMILIO HERRERO

Reparación y restauración de

Máquinas para coser y bordar para hacer géneros de punto para escribir

Piezas y agujas de todos sistemas.—Santa María, 8, pral.—TERUEL.